

4月份经济运行主要数据“出炉”，国家统计局解读经济热点

国民经济延续稳定恢复发展态势

国家统计局17日发布4月份经济运行主要数据。

数据显示，4月份，生产需求持续增长，就业物价总体稳定，新兴动能培育壮大，国民经济延续稳定恢复发展态势。

围绕经济形势、物价、外贸走势等当前经济运行的热点问题，国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上进行深入解读。

生产需求持续增长

付凌晖表示，4月份，生产需求持续增长，就业物价总体稳定，新兴动能培育壮大，国民经济延续稳定恢复发展态势。

生产稳中有升，需求继续扩大。从生产看，4月份，全国规模以上工业增加值两年平均同比增长6.8%，比上月加快0.6个百分点；服务业生产指数两年平均同比增长6.2%，整体上保持稳定增长态势。从需求看，4月份，社会消费品零售总额两年平均同比增长4.3%，继续保持稳定增长态势。

就业总体稳定，城镇调查失业率下降。前4个月，全国城镇新增就业437万人。4月份，全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.2个百分点。

发展新动能持续壮大，市场主体活力增强。从新动能情况看，在规模以上工业当中，装备制造业和高技术制造业两年平均同比分别增长11.2%和11.6%，明显快于全部规模以上工业增加值增速。

“也要看到，当前国际形势还比较复杂，全球疫情发展还存在不确定性，世界经济复苏前景还面临很多不确定因素。国内经济恢复仍处在恢复进程之中，恢复当中不平衡的现象还是存在的。”付凌晖说。

付凌晖表示，下阶段，要按照中央部署，继续抓住当前稳增长压力较小的窗口期，科学精准实施宏观政策，促进经济稳定运行在合理区间。同时，要进一步深化供给侧结构性改革，推动经济高质量发展。

物价保持稳定有基础有条件

统计数据显示，4月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.9%，涨幅比3月份扩大0.5个百分点。

付凌晖表示，目前CPI处于温和上涨，核心CPI同比上涨0.7%，也是小幅上涨。从全年来看，目前粮食生产总体稳定，库存保持比较高的水平，食品价格有望保持总体稳定。

值得注意的是，4月份，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比上涨6.8%，涨幅比3月份扩大2.4个百分点。PPI上涨压力是否会传导到CPI，导致居民消费价格上涨？

付凌晖分析认为，PPI对CPI肯定会有传导，但是总的看，我国的工业行业门类比较齐全，产业链条比较长，上游向下游的传导是逐步递减的。



此外，从整个供给和需求的关系来看，目前也不支持价格大幅上涨。

付凌晖表示，中国经济整体处于恢复进程中，很多需求方面的指标，比如投资、消费指标的增速还没有恢复到疫情前水平。同时，生产供给总体恢复较好，供求关系不支持价格大幅上涨。

据介绍，去年面对疫情冲击，出台了一些应急性的措施，从今年来看，这些财政货币政策应急措施在逐步退出、逐步转向。我们没有采取大规模的财政刺激政策，也没有实施大规模的“大水漫灌”货币政策，全年价格保持稳定还是有基础有条件的。

外贸仍会保持一定增长

4月份，我国外贸成绩单亮眼。当月，货物进出口总额31492亿元，同比增长26.6%。其中，出口17128亿元，同比增长22.2%；进口14363亿元，同比增长32.2%。

“今年进出口保持了较快增势，超出了社会预期。总的来看，这显示了中国外贸的韧性和潜力。”付凌晖说。

付凌晖分析认为，下阶段，外贸保持增长、稳中提质有基础。

从国际来看，尽管近期部分国家疫情出现了变化，但全球经济复苏态势仍能够延续，这对全球需求增长有支撑。国际货币基金组织对全年经济增长预测也在提高。

从国内来看，国内生产恢复比较好，我国工业行业门类齐全，工业生产恢复的各方面保障条件还是不错的，能够有效应对外部需求的变化。此外，我国坚定推动对外开放，支持外贸发展的政策仍然会继续发挥作用。

“总的看，外贸仍然会保持一定的增长。”付凌晖说。

此外，4月份消费增长继续保持扩张态势。当月，社会消费品零售总额33153亿元，同比增长17.7%，两年平均增长4.3%；环比增长0.32%。付凌晖说，消费保持稳定恢复有很多有利条件，一季度消费在三大需求当中的贡献率已经回升至最大。

“随着经济稳定恢复，就业在扩大，一季度居民收入也在增加，这有利于提高消费能力。”付凌晖说，尽管近期出现了一些局部疫情，但是国内疫情防控形势总体较好，有利于增强消费者信心。随着经济恢复，消费者对于经济前景的预期在改善，也有利于增强消费预期。从这些方面来看，预计消费对经济增长的贡献还会持续改善。

商品住宅销售价格涨幅稳中略升

4月份，统计监测的70个大中城市新建商品住宅销售价格涨幅总体有所扩大，二手住宅涨幅有升有落。

国家统计局城市司首席统计师绳国庆介绍，据测算，4月份，4个一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.6%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。其中，北京、上海、广州和深圳分别上涨0.6%、0.3%、1.1%和0.5%。二手住宅销售价格环比上涨0.8%，涨幅比上月回落0.2个百分点。其中，北京、上海和广州分别上涨1.2%、0.9%和1.2%，深圳持平。

31个二线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格环比分别上涨0.6%和0.5%，涨幅比上月均扩大0.1个百分点。35个三线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.4%，涨幅比上月扩大0.1个百分点；二手住宅销售价格环比上涨0.3%，涨幅与上月相同。

据新华社

我国移动通信用户月均支出低于全球平均水平

于全球平均水平。

刘烈宏是在17日于河南郑州举行的2021世界电信和信息社会日大会上作出上述表述的。刘烈宏介绍说，截至目前，我国行政村通光纤和4G的比例均超过99%，农村和城市“同网同速”，城乡“数字鸿沟”明显缩

小；据全球移动通信协会监测，我国移动通信用户月均支出为5.94美元，低于全球11.36美元的平均水平；根据国际测速机构3月份数据，我国移动网络速率在全球排名第4位，固定宽带速率在全球排名第16位。

据新华社

交科院：

4月CTSI货运指数延续较快增长势头

交通运输部科学研究院17日发布的中国运输生产指数（CTSI）显示，4月CTSI指数总体呈现“货运延续较快增长、客运持续恢复”的发展态势。

2021年4月，中国运输生产指数为172.4点，同比增长31.1%，较2019年4月增长2.4%。分结构看，CTSI货运指数为196.3点，同比增长16.0%，较2019年4月增长14.5%；CTSI客运指数为127.1点，同比增长101.3%，较2019年4月下降22.0%。

交科院信息中心副主任周健认为，为剔除疫情影响，以两年为周期分析看，随着常态化疫情防控逐步回归正常，CTSI指数总体呈现“货运延续较快增长、客运持续恢复”的发展态势。4月，CTSI货运指数比两年前同期（即2019年4月）增长14.5%，两年增长幅度连续6个月保持在15%左右增长区间，从货运与经济发展之间的长期关系看，表明我国经济有望保持良好发展态势；CTSI客运指数比两年前同期下降22.0%，两年降幅较3月收窄2.7个百分点，呈现持续恢复态势。

中国运输生产指数以铁路、公路、水路、民航客货运量为基础指标加权合成，综合反映交通运输行业总体运行情况。指数由综合指数以及客运、货运两个分项指数构成。

据新华社

A股延续升势 沪指重返3500点

本周首个交易日，A股延续升势。上证综指重返3500点整数位上方，创业板指数、科创50指数涨逾2%。

昨日上证综指以3490.41点微幅高开，几乎全天都在红盘区域运行。盘中沪指重返3500点整数位，摸高3530.51点后涨幅有所收窄，尾盘收报3517.62点，涨27.24点，涨幅为0.78%。

深证成指收盘报14456.54点，涨247.76点，涨幅为1.74%。在前一交易日大涨逾3%的基础上，创业板指数继续表现强势，涨2.60%，收报3112.74点。科创50指数涨2.18%至1328.92点。

尽管主要股指全线收涨，沪深两市个股大多数下跌。科创板两只新股同步上市，N睿昂、N亚辉龙首日涨幅分别超过470%和330%。

行业板块同样跌多涨少。黄酒、葡萄酒板块走势疲弱，摩托车、互联网、纺织板块表现不佳。海运、贵金属板块出现在涨幅榜前列。

沪深两市成交继续放大，分别为4245亿元和5056亿元，总量突破9300亿元。

据新华社